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פתרון תרגיל מס. 6 בקורס "אלגברה ליניארית" למסלול ניהול טכנולוגיה 
תרגיל 1:

א. נדרג את המערכת:
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על מנת לקבל אינסוף פתרונות למערכת זו, יש צורך בשורת אפסים, ושלא תהיה שורת סתירה. אם יתקיים 
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 (או 
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) תתקבל שורת אפסים ויתר המערכת תהיה מדורגת ללא שורת סתירה. ולכן, כאשר 
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 יהיו למערכת אינסוף פתרונות.

ב. נבחר אם כן ערכים בהתאם: 
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, ואז תתקבל המערכת:
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 הוא משתנה חופשי ולכן יקבל ערך פרמטרי 
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. נחזור למשוואות:
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כעת, אם 
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. מכאן:
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ולכן, הפתרון הכללי של המערכת במקרה זה יהיה:
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ג. הרעיון לדוגמה הוא מערכת עם יותר משתנים ממשוואות שיש בה שורת סתירה, והנה הדוגמה:
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תרגיל 2:

א. נעביר למטריצה ונדרג:
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עבור 
[image: image16.wmf]1
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 מתקבלת שורת אפסים ולכן יש אינסוף פתרונות, ועבור כל 
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 מתקבל דירוג מלא, ולכן יש פתרון יחיד.

ב. נפתור, אם כן, את המערכת עבור המקרה 
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 שבו יש אינסוף פתרונות. עבור מקרה זה, אנו מקבלים את המערכת:
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מכאן ש-
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 הם משתנים מובילים ו-
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 הוא משתנה חופשי. לכן 
[image: image22.wmf]t

z

=

.  שתי המשוואות האחרות הן:
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ולכן 
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. כעת נחשב את 
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ולכן הפתרון הוא:
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ג. תהי 
[image: image28.wmf]A

 המערכת הלא-הומוגנית הבאה המכילה משוואה אחת בלבד:
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בוודאי 
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 הם פתרונות של המערכת, אולם 
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 אינו פתרון של המערכת.

תרגיל 3

א. נחשב את הדטרמיננטה של מטריצת המקדמים: 
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כאשר דטרמיננטה זו שונה מ-0, מטריצת המקדמים הפיכה, ולמערכת יש פתרון יחיד, שבמקרה ההומוגני הוא הפתרון הטריויאלי.

אם דטרמיננטה זו שווה 0, יש תלות לינארית בין השורות, ולכן או שיש אינסוף פתרונות או שאין פתרון. אולם כיון שאנו נמצאים במקרה ההומוגני, המקרה שאין פתרון לא קיים, ולכן נקבל במקרה זה שיש אינסוף פתרונות.

נחשב מתי הדטרמיננטה שווה ל-0:


[image: image33.wmf]7

6

,

1

14

13

1

14

168

1

1

2

,

1

-

=

-

±

=

-

+

±

=

k


ולכן כאשר 
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, יש למערכת אינסוף פתרונות, וכאשר 
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 יש למערכת את הפתרון היחיד – הפתרון הטריויאלי.

ב. נכתוב את המערכת עבור 
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קל לראות שהמשוואה הראשונה היא כפולה ב-2 של המשוואה השניה, ולכן נותר לפתור:
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נעביר למטריצה ונדרג:
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 הוא משתנה חופשי ויקבל ערך פרמטרי, ו-
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 משתנים מובילים. כעת, נחזיר למערכת:
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ולכן:
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, ומכאן ש-
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. ולכן הפתרון הכללי הוא:
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תרגיל 5:
(א) 
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(ב) נתון כי 
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 מוגדר. נראה כי 
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(2) יש שיוויון ברכיבים.
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(2) כעת נראה שיש שוויון ברכיבים:
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כדרוש.

תרגיל 6:
(א) שתי המכפלות מוגדרות:
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(ב) המכפלה הימנית לא מוגדרת, השמאלית מוגדרת:
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תרגיל 7: 

(א)
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קבלנו מטריצה משולשית עליונה. התכונה הכללית היא שמכפלה של שתי מטריצות משולשות עליונות היא מטריצה משולשת עליונה (וכן הוא הכלל בהכפלת שתי מטריצות משולשות תחתונות).

(ב)
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תרגיל 8:
(א) נראה כי 
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(ב)
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אם נשחלף את המטריצה שהתקבלה נקבל את
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-

, ולכן המטריצה שהתקבלה היא אנטי-סימטרית.

(ג) נוכיח כי 
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(ד)
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משמעות שוויון זה היא שכל מטריצה ניתן לכתוב כסכום של מטריצה סימטרית ומטריצה אנטי-סימטרית.
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